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Cristofor Sehiffmann, 
—Un binefăcător al biserieei şi al şeoalei g r . or . 

r omâne din Banat-Comloş.— 

Există un fel de oameni, cari de şi nu au pro
dus opere fenomenale în viaţa lor exercită totuşi asupra 
sufletului nostru o adâncă influinţă. De câteori convini 
cu ei până trăesc, sau decâteori le reîmprospetezi amin
tirea după moarte, ai o senzaţie similară cu aceia, 
cari o simţi în faţa unui tablou sau statui frumoase. 
Farmecul acestor fiinţe îl constitue modul acela supe
rior de a gândi să simţi viaţa întreagă, ei au un ideal 
al vieţii bazat pe o temeinică cultură intelectuală şi 
morală dela care nu-i poate abate nici o forţă şi că
ruia îi subordinează cea mai mică acţiune a lor. Oame
nii aceştia, ne arată ce admirabile sunt virtuţile, pe 
cari le-a preţuit omenimea în toate timpurile foarte 
mult, în întruparea lor. Strălucirea credinţii, a iubirii 
şi a modestiei în acel suflet î-şi manifestă toată splen
doarea sa, care pe lângă toate loviturile crude ale 
sorţii crede, care binecuvânta pe cei ce-l gonesc şi le 
voeşte binele, care dispreţuieşte zgomotul şl lauda 
semenilor săi pentru faptele sale frumoase. 

Cuvine-să să-i respectăm şi să-i admirăm pe aceşti 
oameni, cari strălucesc prin personalitatea lor nu în 
mai puţină măsură ca pe talente şi genii fiindcă acestea 
pe lângă munca lor proprie î-şi mai datoresc fiinţa 
originei frământărilor intelectuale ale poporului căruia 
îi aparţin, ideilor mari ale timpului în cari au trăit, 
pecând cei dintâi superioritatea lor faţă de oamenii 
vulgari cari duc o viaţă negativă fârâ vreun scop sau 
ideal nobil, o pot atribui cu tot dreptul numai zbuciu-
mârilor sufleteşti proprii numai acelei lupte grele purtate 
cu sine însuşi, care este condiţiunea indispenzabilâ a 
prefacerii sufleteşti în senz mai înalt. 

Dar ce greu este să ne facem din auzitorii legii 
lui Dzeu, făcătorii legii lui Dzeu, să biruim vorba 
apostolului Pavel — unul din cele mai frumoase ca
ractere despre care ne vorbeşte istoria lumii legea 
membrelor, care ne coboară în jos cu legea minţii 
care ne chiamă sus în imperiul lui Dzeu (Epist. c. 
Romani cap. 2 v. 13 şi cap. 7 v. 23.) 

Nu ştiu care dintre noi nu ar fi în nedumerire 
cui se întindă cununa de lauri! Cesarului? care din 
carul său triumfal aurit şi împodobit cu cele mai gin

gaşe şi frumoase flori, priveşte cu faţa radioasă şi 
transfigurată de fiorii gloriei mulţimea care-1 aclamă 
aduse în extaz prin bogăţia prăzilor şi a prinsonerilor, 
sau savantului, care prin lumina minţii sale agere a 
deslegat o miraculoasă taină a naturii ? sau călugăru
lui simplu, care retras într'o vizuină a purtat răsboiul 
cel mai crâncen eu patimile sale, a căutat precum 
zice iarăşi Pavel, să scoată învingător omul intern contra 
celui extern, să nimicească puterea ispitelor lumii ca 
strălucirea schiriteii dzeeşti, care zace în adâncul fieşte-
cărui suflet omenesc acoperită de pătura grea a încli
nărilor şi a dorinţelor rele. In faţa, în ochii acestui 
călugăr nu e nimic din mândria de zeu a Cesarului, 
din seriozitatea şi încrederea în sine a savantului, ci 
ceva mai fascinător în trăsăturile feţei lui palide, e 
ceva din maiestoasa seninătate a mării liniştite după 
vifor, in sufletul acesta de călugăr curăţit de patimile 
omului comun în desişul sălbatic al codrilor, e milă, 
e iubire sinceră, e o voinţă tare, un entusiasm liber 
de interesele lumeşti pentru bunătate şi adevăr. In 
călugărul acesta s'a urcat omul la acea înălţime la care 
formează, într'adevăr coroana naturii. 

Cesarul a biruit popoare, savantul a învins natura, 
sau a luminat cu flacăra ştiinţei sale în trecut, călu
gărul a biruit animalul în om. Sigur că deopotrivă de 
mari servicii aduc unui neam geniile sale militare, 
ştienţiSce şi acei fii ai lui cari prin o anevoioasă şi 
îndelungată muncă s'au ridicat peste sfera vieţii vul
gare, însuşindu-şi o aleasă cultură a minţii şi a inimii 
prin caracterele lor frumoase, prin personalitatea lor 
desăvârşită totdeauna vor avea o puternică influinţă 
educativă, vor vesti adevărul că viaţa omenească trăită 
frumos e o operă mare ca viaţa noastră a oamenilor 
de rând şi poate ridică la un nivel foarte înalf, dacă 
o consacram unui ideal amăsurat puterilor noastre 
sufleteşti şi ne dăm silinţă să-1 realizăm prin muncă, 
sârguinţă şi cultură. Cine nu are un scop al vieţii 
spre care să-i graviteze toate cugetele şi faptele va 
rătăci necontenit în decursul pelerinajului său pe pă
mânt şi nu va putea gustă nicicând fericirea în margi
nile ei pământeşti. 

Marele scriitor şi cugetător Tolstoi în cartea sa 
întitulată „Senzul vieţii" zice: că viaţa omenească 
atunci se ridică la cea mai înaltă valoare, dacă î-şi 
propune ca ţântâ realizarea imperiului lui Dzeu pe 
pământ, care se săvârşeşte pe două căi prin nobil ita-



rea eului nostru propriu din fire egoist în primul rând 
şi apoi în al doilea rând prin influinţa binefăcătoare 
ce o exercităm asupra deaproapelui nostru prin sufle
tul nostru cizelat de toate durităţile. Dn atare bărbat 
cu o concepţie de viaţa superioară care şi-a pus ca 
problemă a vieţii realizarea superiorului lui Dzeu pe 
pământ în forma nobilitarii proprii şi a celor din jurul 
său a fost şi Gristofor Schiffmann, binefăcătorul bise-
ricei şi al şcoalei gr. or. din B.-Comloş care î-şi 
doarme somnul de veci în cimiteriul de miazănoapte 
al amintitei comune. Schiffmann a lucrat toată viaţa 
la înfrumseţarea sufletului său aşa cum lucră un sculptor 
Ia un bloc de marmoră. Sudoarea feţei sale nu a fo
losit-o pentru satisfacerea plăcerilor proprii, ci a în
chinat o săracilor şi doritorilor de lumină. Din micile 
sale economii a fost în stare să sacrifice vre-o 60.000 
de cor. pentru diferite scopuri culturale. Cred că nu 
săvârşesc un lucru de prisos când dau publicităţii 
faptele frumoase ale unui om, care merită să devină 
tinerilor un exemplu de cugetare şi muncă. 

Criştofor Schiffmann s'a născut la anul 1809 în 
Neoplanta. Tatăl său german după naţionalitate a fost 
măiestru tâmplar, mamă-sa a fost sârbă de confesiunea 
gr.-or. Schiffmann dupăce termină studiile gimnaziale 
în Neoplanta şi Carloveţ merge la B.-Pesta la univer
sitate unde studiază tehnica obţinând aici la anul 1836 
diploma de inginer; tot în anul acesta vine în Banat-
Gomloş ca inginer la domeniul familiei nobile Naco 
şi aici şi rămâne devenind mai târziu cu 1857 inspector 
domenial la amintita familie până la moartea sa, care 
se întâmplă la anul 1884 ddc. 24.1) 

Schiffmann rămâne de timpuriu orfan de tată aşa 
că mamă-sa trebuie să se îngrijască de creşterea lui, 
ea îi sădeşte în suflet copilului ei iubirea faţă de bi
serica gr. or. aşa că Schiffmann deşi a fost botezat 
în o biserică străină şi deşi e după tatăl său după 
naţionalitate german totuşi cercetează în anii săi de 
şcoală instituţiuni de creştere sârbeşti şi ajungând 
maiorean trece la confesiunea mamei sale. Un intere
sant caz de influinţa puternică ce o are mama asupra 
copilului. 

Din băiatul acesta de tâmplar, care a avut să 
lupte cu toate lipsurile şi năcazurile unui student 
sărman, după cum o spunea el însuşi cunoscuţilor săi 
mai târziu, răsare un caracter adânc religios-moral, 
care pe lângă înclinările personale în mare parte se 
poate mulţămi şi influinţii şcoalei confesionale. Toate 
faptele de mai târziu ale fericitului Schiffmann ne 
arată, că dânsul ca student a trebuit să fie foarte mun
citor şi râvnitor după idei şi sentimente frumoase. 
Dânsul a iubit foarte mult poporul românesc în mijlocul 
căruia a trăit 40 de ani în „îndestulire" pentru însu
şirile lui frumoase şi fiindcă avea aceiaşi lege şi ace
leaşi obiceiuri ca poporul sârbesc în mijlocul căruia 
şi-a petrecut tinereţa şi din care făcea parte după mamă. 

' ) Schiffmann se căsătoreşte de 2 ori în viaţa sa, prima-
dată cu Măria Bibits, a doua oară cu Elisaveta Leitner. Din că
sătoria doua se nasc doi feciori şi o fată cari sunt romano-catolici. 

Mai înainte de a vorbi de actele sale de 
binefacere care le-a săvârşit faţă de biserica sâr
bească şi faţă de cea românească deosebit să aruncăm 
puţină lumină asupra sufletului acestui bărbat. Nimic 
nu poate caracteriza mai bine pe un om decât bi
blioteca sa, fiindcă cărţile acestea multe care le strânge 
cineva cu multă trudă într'un dulâpşor vorbesc mai 
eloquent despre preocupaţiunile sale. Cine are ambiţia 
să adune în biblioteca sa cele mai de seamă producte 
ale spiritului omenesc nu poate fi un spirit vulgar, 
aici se adeveseşte mai bine proverbul : „spune-mi cu 
cine te însoţeşti şi î-ţi voi spune cine eşti 1'. Bi
blioteca frumoasă a inspectorului domenial a cărui 
profesie erâ economia, în care se aflau enciclopedii 

I şi lexicoane de tot felul, operile Iui Goethe, Schiller, 
Klopstoch, Zsockke, Lessing, Schahespearre, Cervantes, 
Humbold, Cambell s'a risipit in toate părţile, însă ce 
ne este o dovadă eclatantă despre aspiraţiunile si cul
tura posesorului ei. In dosul acestei biblioteci stă 
bărbatul care s'a luptat cu toată puterea sufletului său 
la sediul comitatului pentru respectarea limbilor na
ţionalităţilor, care a pledat cu însufleţire pentru dreptu
rile naţiunei sârbeşti < 3 a deputat şi esmis congresual. 

Numai un om cu înţelegere pentru binefacerile 
culturei a putut să doneze la anul 1877 reuniunii cul
turale sârbeşti „Matica" 20 OJO cor. pentru ajutorarea 
societăţii de teatru sârbesc şi a studenţilor săraci, cari 
fac studii peJigogice sau de bellearte. O mărturie fru
moasă despre cultura inimii fieeratatului Sch ffmann 
este şi fundaţiunea făcută în numele său şi a soţiei 
sale Măria Bibits în Melence pentru fetele sărace gr. 
or. Fundaţiunea aceasta de 10.000 cor. se administrează 
de forurile bisericeşti din numita comună şi dm pír
centele ei să dă anual duor fete sărdce şi cinstite câte 
600-600 cor. ca zestre. 

Dar dacă îi datoresc Sârbii cu mulţâmită acestui 
bărbat carele erâ înrudit cu ei, cu atât mai vârtos 
trebue sâ-i binecuvântăm memoria noi Românii cărora 
ne-a făcut atâta bine de şi a fost străin de neamul 
nostru. Criştofor Schiffmann a făcut donaţiuni numai 
bisericei şi şcoalei din B.-Comloş, dar cu toate acestea 
dânsul merită recunoştinţă nu numai din partea B.-
Comloşenilor ci şi din partea întregului neam fiindcă 
l'a ajutat cu agoniseala sa la marea lui muncă cul
turală şi fiindcă efectele binefacerilor lui nu se pot 
restrânge intre hotarele acestei comuni. 

In cei 40 de ani, cât a petrecut acest bărbat în 
B.-Comloş a dat un innălţător exemplu poporului cum 
trebue să cinstească legea şi datinile, a fost un cerce
tător zelos al sf. biserici, învrednicea preoţii şi învă
ţătorii noştri de cea mai mare cinste. El erâ bucuria 
copiilor care aşteptau cu drag pe bătrânul care le 
ploua cruceri la eşirea din biserică, subt ferestrele 
casei lui răsună cele mai frumoase colinde în ajunul 
Crăciunului. Un merit neperitor şi-a asigurat însă fe
ricitul Schiffmann pentru progresul poporului nostru 
atunci, când a dat în seama sinodului protoprezbiteral 

i din B.-Comloş suma de 12.000 cor. care astăzi face 
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bărbat care a ştiut aşa de bine unde trebue să deie 
ajutor în primul rând. Cea mai intensivă rază de lu
mină o aruncă însă asupra sufletului lui Schiffmann 
donaţiunea sa de 4000 cor., care a făcut-o pentru 
ajutorarea acelor săraci din B.-Comloş fără deosebire 
de confesiune, cari nu din vina împrejurărilor noastre au 
ajuns la sapă de lemn şi „cărora li-e ruşine să servea
scă". Ce suflet delicat, ce gândire nobilă a trebuit să 
aibă acel om, care a ştiut că pe cine-i umileşte şi-i 
doare mai crâncen sărăcia. 

Actele sale de binefacere le încheie fieertatul 
Schiffmann cu donaţiunea de 1600 cor. date biseric i 
gr. or. rom. ca anual să-i sărbeze aceasta amintire 
prin un parastas. Eră firesc, ca bisericei să-i încredin
ţeze păstrarea amintirii sale, el a iubit aceasta instu-
ţiune aşa de mult fiindcă subt aripile ei ocrotitoare 
a crescut. Viaţa lui Schiffmann ne aduce aminte de 
un fapt foarte interesant din viaţa noastră naţională, 
mai toţi mecenaţii noştrii, fie ei ai bisericei sau altor 
aşezăminte culturale de ale noastre sunt caractere 
religioase produse de biserica noastră naţională şi de 
şcoala noastră confesională şi să nu uităm că întreaga 
noastră viaţă culturală se bazează în mare parte pe 
faptele acestor eroi culturali, cari cu încetarea caracte
rului naţional al bisericei şi cel confesional al şcoalei 
vor dispărea şi ei. • 

Din 1902 începând în f iecarean în ziua de 19 
dec. se cinsteşte memoria lui Schiffmann prin o ser
bare şcolară. Băeţi şi copile mici cântă, declamă poe
zii şi fabule pecar i bătrânii le ascultă eu o adevărată 
evlavie şi le sapă adânc în suflet. Răspândirea lumi-
nei în popor prin rostul copiilor nevinovaţi e cea 
mai potrivită formă de recunoştinţă faţă de omul care 
până la moarte a simţit o bucurie nevinovată de copil 
când a putut să aducă şi pe alţii la lumina binefăcă
toare a culturii şi când a fost în stare să aline dure
rile altora prin obolul său. Răsplata şi-a aflat-o acest 
om în muzica sublimă a conştiinţei pe care nu o aud 
numai acei oameni acăror ideal a fost pe pământ să 
urce tot mai sus pe scara perfecţiunei. 

De încheiere fie-mi permis ca să aduc spiritului 
nobil alui Schiffmann cel mai adânc simţit omagiu de 
recunoştinţă în numele tuturor stipendiştilor lui. Fie-ţi 
somnul lin şi ţărâna uşoară copile de tâmplar, care ai 
suferit şi ai muncit mult ca să scapi de întuuerecul 
mizerii pe alţi copii săraci ca şi tine şi ca să le facî 
şi lor cu putinţă să meargă pe acel drum al adevă
rului, al bunătăţii şi al frumosului pe care ai mers tu 
viaţa întreagă. 

Un fost stipendist alui Schiffmann. 

20 000 cor. ca din procentele acesteia să se deie sti
pendii tinerilor cari voesc să studieze teologia şi pe
dagogia, dar aceştia după cum zice nobilul donator 
trebuesc să fie: „săraci, cu purtare morală distinsă, 
înzestraţi cu frumoase calităţi mentale; cari nu eschid 
speranţa de a deveni cetăţeni cinstiţi şi cari vor fi ca-
paci să înveţe poporul numai la ce e bun şi folositor". 

Fie-ne permis ca la amintirea acestui act de 
binefacere să deschidem o mică parenteză. E curios 
că un străin vine şi ne dă îndrumări de unde trebue 
să începem munca culturală, ca aceasta să aibă în 
mersul său succes. Pe preot ^i pe învăţător, cari stau 
în contact necontenit cu poporul ale cărui păcate şi 
greşeli sunt chemaţi să le stârpească, trebue să-i pu
nem pe o mai înaltă treaptă de cu'tură sufletească şi 
intelectuală. Poporul nostru trăeşte esclusiv la sate, 
de aici ni se ridică întreaga inteliginţă, aici i-se pun 
bazele sufletului ei deci ar fi firesc ca să jertfim lotu'» 
pentru creşterea primilor formatori ai sufletelor noastre 
Lucru care până astăzi nu se face de aceia fie bine
cuvântată memoria acelui care şi-a dat rodul muncei 
şale pentru satisfacerea celei mai arzătoare necesităţi 
a neamului nostru. 

Nu uită Schiffmann nici de hrana sufletească a 
preotului şi a învăţătorului dăruind bibi. parohiale din 
B.-Comloş 233 opuri şi 115 broşuri de conţinut foarte 
variat, arâtându-le prin aceasta conducătorilor fireşti 
ai poporului cari sunt mijloacele pentru edificarea şi 
cultivarea proprie. O faptă frumoasă creştinească izvo-
rîtă din caracterul' religios-moral a lui Schiffmann este 
şi îngrădirea cu cărămidă a ambelor cimitere gr or. 
române pe spesele proprii. Şi-n punctul acesta le poate 
servi credincioşilor spre învăţătură; recunoştinţa şi 
pietatea faţă de părinţii trecuţi Ia cele eterne nu este 
iertat să piară din sufletele creştinilor adevăraţi; acolo 
unde mormintele sunt neglijate ideeâ vieţii transce-
dentale, care este cel mai puternic motiv religios, s'a 
întunecat v/aţa religioasă morală e în declin. 

Prin anul 1870 ridică Schiffmann pe moşia sa, 
care astăzi după multe peripeţii a ajuns în mâni ro
maneşti, o cruce şi lasă pentru îngrijirea ei una mie 
de coroane. Şi prin faptul acesta serveşte neiertatul 
ca modei, crucea acest cel mai expresiv simbol 
al creştinismului ar trebui să se ridice cât mai 
des pe ţarinile credincioşilor noştrii, ca spiritul 
religios-moral să-i petreacă pretutindenea şi să le 
fie lor ca un neamuţit şi puternic mentor, că să
mânţa numai prin voia celui de sus răsare şi aurul 
roadelor coapte depinde dela mila lui. 

In anul 1880 dăruieşte Schiffmann un edificiu şi 
un intravilan pentru şcoala de fete gr. or., darul acesta 
numai acela îl poate aprecia după merit care ştie ce 
importanţă mare are in viaţa unui popor creşterea 
bună a fetelor şi ce greu este să ridici la noi o şcoală 
noauă. E sigur că cu cât mai mult să vor lumină 
credincioşii noştrii şi vor fi în stare să înţeleagă că 
ridicarea unui popor pe toate terenele se începe cu 
educaţiunea femeii, vor fi tot mai recunoscători acestui 



al art. »Un pas spre bine<c de care mi-am ţinut 
de datorinţă să mă ocup. Ori ce om cu b u n 
simţ va trebui să recunoască însă că faţă de 
manieri le literare înt ronate la »R Pr.« eu sunt 
deslegat a da răspuns — acum şi to tdeauna . 

Oradea-mare 23 aug. v. 

Gh, Tulbure. 

CRONICA. 
Alegeri de protopop aprobate. Se anunţă din 

Sibiu că Consistorul Mitropolitan a aprobat ale
gerea de pro topop al Braşovului în persoana 
părintelui Dr. V. Saftu şi alegerea de proto
pop din Lipova în persoana părintelui Fabri ţ iu 
Manoilă. Felicitările noas t r e ! 

Congres internaţional în contra alcoolismului. In 
11 până în 16 sept. a. c. se vor întruni la Haga re
prezentanţii tuturor popoarelor şi naţiunilor în al 13-lea 
congres internaţional în contra alcoolismului. Desbate-
rile şi rapoartele cuprind două grupe mari. I. Statul 
în luptă împotriva alcoolismului: legislaţiune, alcoolul 
în colonii, judecătorul şi băutorul, cum se poate do
bândi participarea guvernelor şi reprezentanţelor po
porului, II. Societatea în luptă împotriva alcoolismului: 
chestiuni de organizare, 3 o m b a t e r e a mijlocită a alcoo
lului, tratamentul băutorului, alcoolul şi degeneratiunea. 
— In legătură cu congresul se va deschide şi o expo
ziţie. Doctorii din Austria şi din Ungaria vor face 
următoarele rapoarte: Alcoolul şi igiena rasselor. Al
coolismul şi tuberculoza, Tratamentul psihologic al 
băutorilor. 

Epistola prorocului llie. 0 expediţie trimisă de 
institutul american de arheologie a găsit într'unul din 
oraşele Siriei un lucru preţios, şi adecă un vechi ma
nuscris ebraic, despre care se afirmă, că ar conţinea 
corespondenţa profetului llie cu egele Ahab şi cu so
ţia acestuia lezabel. Materia manuscrisului este făcută 
din lut, pe care e scris textul cu o cerneală foarte 
neagră Intre altele manuscrisul face pomenire de o 
lucrare istorică necunoscută, despre care nici biblia 
nu vorbeşte. 

Necrolog. Din Oradea-mare ne vine dure
roasa ştire, că advocatul George Feier din Boroş-
ineu, a muri t acolo, după scurte dar grele su
ferinţe. Moartea asta p reamaturâ a bărbatului în 
puterea vârstei a p rodus adânc regret în cercu
rile a rădane . George Feier a fost un fruntaş al 
acestor ţ inuturi , m e m b r u în toate corporat iunile 
noas t re bisericeşti, om cinstit şi de intenţii fru
moase . El lasă în doliu adânc întinsa legătură a 
unor familii fruntaşe cu familia sa. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Totoreni-

Bălăleni, devenită vacantă prin trecerea la cele eterne 
a fostului paroh Ioan Fofiu, se publică concurs cu 

termin de 30 zile dela prima publicare în organul ofi
cios, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Pământ arător de 9 cubule; 2. % măsură 
cucuruz dela fiecare număr de casă; 3. Stolele uzuate ; 
4 . întregirea dela stat. 

Doritorii de a ocupă acest, post au să-şi înainteze 
recursul instruat, conform regulamentului în vigoare şi 
adresat comiteiului parohial, P. O. D. Adrian P. De-
seanu protopresbiter în Vaskoh (Vaşcău) şi se vor 
prezentă în cutare duminecă ori sărbătoare în sfta bi
serică din Totoreni pentru a-şi arătă desteritatea în 
cant, tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul protoprezbiterului: Adrian P. Deseanu. 
- • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postutui învăţătoresc dela 
şcoala gr.-or. din Giriş se publică conctrs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare, pe lângă urmă
toarele emolumente: 

1. 20 jughere pământ arător preţuit în 700 
coroane. 

2. cvartir liber cu 2 chilii, bucătărie şi cămară, 
iar în curte grajd şi colet. 

3. 2 1 / 2 stângini de lemne din cari se va încălzi 
şi sala de învăţământ. 

4. stolele îndatinate şi adecă: dela mort mic 1 
cor. dela mort mare 2 cor., hora mortului 2 
cor., dela cununie 1 cor. şi dela sf. maslu 1 cor. 

5. pentru întregirea salarului şi cvincvenale se 
va recurge la stat 

Recurenţii au să producă atestat, că sunt născuţi 
în religia gr. or. cum şi familia lor — dacă sunt căsă
toriţi, atestat, că sunt capabili a înfiinţa şi conduce 
cor vocal, pentru care vor fi remuneraţi dm cassa bi-
sericei cu 100 (una sută) coroane, atestat de cvalifi-
caţie cu calcul general eminent ori bun. 

Alesul va fi obligat a conduce strana, a lua parte 
la toate funcţiunile atât în parohie cât şi în filii, a 
ţinea prelegere cu elevii de repetiţie fără altă remu
neraţie, a ins'ruâ elevii în cântările bisericeşti, iar în 
dumineci şi sărbători, a-i conduce la s. biserică. 

Dările publice le va solvi alesul. 
Recursele adresate comitetului parohial din Giriş 

(Korosgyeres) să le subştearnă oficiului protopopesc 
din Oradea-mare (Nagyvârad) iar recurenţii să se pre
zinte la s. biserică spre a-şi arătă desteritatea in cân
tare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Giriş ţinută 
la 14/26 august 1911. 

Romul Mangra Demetriu Marcuţ 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu: Toma Pacala protopop. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din co
muna Petreasa (Gyeptisolymos) se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele încopciate cu această staţiune sunt 
următoarele: 

1. In bani numărări încasaţi şi plătiţi de cassa-
rul cultual anticipative în rate uni-ori treilunare eiectaţi 
pe credincioşi după darea directă 5 0 cor. 

2. Venitele cantorale 50 cor. 



3. întregire dela stat în salar 400 cor. 
4. Pentru conferinţe înv. în caz de participare 

20 coroane. 
5. Pentru scripturistică şi recvizite de scris 10 cor. 
6. De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 

se va îngriji comuna bisericească. 
Alesul va provedeâ şi cantoratul în şi afară de 

biserică, va ţinea prelegere în şcoala de repetiţiune şi 
concrezut va catehizâ fără vre-o remuneraţiune specială. 

Recurenţii î-şi vor înainta recursele la oficiul 
ppbiteral din Beiuş (Belenyes) având a se prezentă în 
sf. biserică a credincioşilor alegători spre a-şi reco
mandă prestaţiunile în cant şi tipic. 

Dat în Petreasa din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 22 august (4 septemvrie) 1911. 

Terenţiu Popescu Teodor Dan 
preşedinte paroh. notar. 

In conţelegere cu adm. ppbiteral: Dr. Victor Fildan. 
—a— 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala noastră confesională gr. or. rom. din Erdeiş se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar în bani gata 302 cor.; 2. Un pătrar pâmânt 
comassat (7 jug. 678/1600 stâng.Q); 3. O vie de 600 
st.Q; 4. O cânepişte de 220 şt.Q 5. 4 stângini de 
lemne (cu preţ mijlociu) din cari se va încălzi şi sala de 
învăţământ; 6. Pentru conferinţe : 12 cor. la an ; 7. Scrip
turistică 10 cor. ia an. 8. Locuinţă şi grădină în natură; 
9. Dela înmormântări — unde va fi poftit — câte 1 
cor. 10. întregirea salarului fundamental în suma de 
333 cor. precum şi cvincvenalele la va primi ale-
gându-1 din vistieria statului. 

Toate acestea emoluminte — după detragerea 
dărilor după pâmânt, speselor pentru regularea apelor 
şi speselor pustei, pe cari epitropul le va solvi din 
salarul învăţătorului — asigură alegândului învăţător 
1000 coroane salar anual. 

Alesul va presta serviciile cantorale în şi afară 
de biserică, va conduce elevii la serviciile divine, va 
instruâ elevii în cântările bisericeşti şi va conduce 
şcoala de repetiţie fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii la acest post sunt avizaţi a-şi sub-
şterne, recursele, adjustate cu documentele de lipsă 
şi adresate comitetului parohial, la oficiul protopopesc 
al Chişineului în Nadab, şi a se prezentă în sf. bise
rică din Erdeiş spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Erdeiş, din şed. com. par. dela 31 iulie (13 
august) 1911. 

Georgiu Ardelean Iile Rotar 
preşedinte. not. adhoc. 

în conţelegere cu Demetriu Muscanu adm. ppopesc. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 
din Răbăgani se publică concurs cu termin de alegere 
pe 2/15 ootomvrie a. c. ce cade în dumineca a XIX 
după Rusalii, pe lângă următoarele beneficii împreunate 
cu această staţiune: 

1. Salar In bani gata dela comuna bis. solviţi 
anticipative în rate treilunare : 600 cor. 

2. Locuinţă cu 2 odăi padim. culină şcl. supra-
edificate necesare. 

3. Grădină de legume. 
4. Stolele cantorale îndatinate. 
5. Completarea salarului fundamental precum şi 

a cvincvenalelor se vor acoperi din ajutor de stat. 
De curăţitul şi încălzitul salei de învăţământ se 

va îngriji comuna bisericească. 
Recurenţii până la ziua de alegere defiptă se 

vor prezenta în sf. biserică din loc, având alesul înv. 
a fi şi cantor fără altă remuneraţiune. 

Răbăgani din şedinţa com. paroh, ţinută la 17/3Q 
. jliu a. c. 

Pentru comitetul parohial. 

Elia Moga 
preş. com. par. protopop em. 

In conţelegere cu adm. ppbiteral : Dr. Victor Fildan. 
—a— 2—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 
Budureasa Bondoraszô) de lângă „Stâna de vale", de
venită in vacanţă prin trecerea la penziune a înv. 
George Goina, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare pe lângă următoarele condiţiuni : 

1. Salarul în- bani gata dela comuna bis. solviţi 
anticipative în rate treilunare 600 cor. adaus încă : 

2. tot în bani gata 95 cor. dela comuna bis. 
pentru lemne şi încălzitul salei de învăţământ. 

3. Venitele cantorale stipulate în actul de dota-
ţiune la suma de 40 cor. 

4. Ajutor de stat ca completare la salarul funda
mental 264 cor. şi eventualele cvincvenale. 

5. Locuinţă eu 2 chilii padim. culină şi intravi
lan cu grădină sădită cu pomi nobili roditori. 

Recurenţii se vor prezentă în terminul indicat 
la sita bis. din loc. Alesul va provedeâ şi cantoratul, 
îngrijindu-se de substitut Ia caz de împiedecare. 

Budureasa din şedinţa comit, parohial ţinută la 
7/20 august 1911. 

Nicolau Popovici George Goina 
paroh, preş. comit. înv. penz. not. com. par. 

In conţelegere cu adm. ppbiteral : Dr. Victor Fildan. 
- • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională gr. or. rom. din comuna Sudrigiu 
(Kisszedres) ppresbiteratul Vaşcăului se deschide\ con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul of. „Biserica şi Şcoala" pe lângă următorul 
salar : 

1. Bani gata 475 cor. 50 fii. 2. Naturale: 4 cu-
bule grâu şi 6 3 | 8 cubule cucuruz cari în bani fac 124 
cor. 50 fii. 3. Ajutor dela stat 400 cor. 4. Dela în
mormântare mare 80 fii., dela înmormântare mică 40 
fii. şi dela festanii 40 fii. 5. Locuinţă acomodată. 

Pentru încălzirea salei de învăţământ se va îngriji 
comuna bisericească. 

Alesul va fi îndatorat a provedeâ cantoratul în 
şi afară de biserică, a instruâ elevii în cântările bise
riceşti şi ai conduce în dumineci şi sărbători la sft. 
bis. fără altă pretenziune. 



Petiţiile cu documentele prescrise sunt a se tri
mite Prea On. Of. ppresbiteral in Vaşcău (Vaskoh). 
Recurenţii vor avea să se prezentoze în vre-o dumi
necă ori sărbătoare pentru a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. 

Dat din şedinţa com parohial din Sudrigiu ţinută 
la 7J20 aug. 1911. 

Teodor Bocsin 

paroh, preş. com. par. 

In conţelegere cu mine: Adrian P. Deseanu pprezbiter. 
— • - 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei devenită vacantă 
prin trecerea din viaţă a parohului Mihai Raţ din 
Pilul mare, pe baza ordinaţiunilor consistoriale de sub 
Nrii 188J911 şi 2529j9tl ; prin aceasta din oficiu se 
escrie concurs cu termin de 3J zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 1. una sesiune pă
mânt parohial comassat; 2. interesele capitalului de 
5860 cor. pentru pământul expropiat din sesia paro
hială prin societatea canalului; 3 . birul legal; 4. Sto
lele legale. Se obsearvă că din partea corporaţiunilor 
parohiale se intenţionează prefacerea în bani a birului 
uzuat şi rescumpărarea stolelor, care afacere e in-
curgere; deci până la finalizarea chestiunei alegân-
dului ii compete birul legal în natură şi stolele legale, 
iar de aci în colo cvota ce se va staveri prin autori
tatea diecezană. 

Alesul va suportă toate soiurile de contribuţiuni 
ce cad după pământul ce-1 va beneficia. Va catehiza 
la şcolile noastre confesioale şi la ceea de stat fârâa 
ţinea cont la vr'o remuneraţie specială. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
recere cvalificaţiune corespunzătoare pentru asemenea 
parohii. 

Recursele adjustate cu documentele necesarii, 
adresate comitetului parohial din Pilul mare, se vor 
subşterne în terminul concursual la oficiul protopo-
pesc ort. rom. al Ghişineului in Nădab (com. Arad), 
având recurenţii a se prezentă în terminul concursual 
în s. biserică din P.lul mare, pentru a dovedi deste
ritatea în oratorie, cântare şi tipic, ţinând cont de dis-
poziţiunile §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii. 

Nădab, 12|25 august 1911. 

Demetriu Muscanu 
adm. ppesc. 

- u— 2—3 

Pe baza rezoluţiunii Ven. Consisţor diecezan din 
Arad, pentru îndeplinirea postului de capelan perma
nent sistemjzat pe lângă protopopul tractului Radna, 
ca paroh al parohiei centrale Mariaradna prin aceasta 
se deschide concurs cu terminul de recurgere de 30 
de Zile dela publicarea primă a acestui concurs în or
ganul diecezan „Biserica şi Şcoala." 

Venitul acestui post îl formează jumătate din 
întreg venitul parohiei cu escepţiunea întregirii dota-
ţiunii preoţilor din visteria statului, care compete în
treagă protoprezbiterului-parroh. 

Capelanul protopopesc este îndatorat a provedeâ 
toate funcţiunile, cari vor obvenî în parohie va cate
hiza elevii şcoalei confesionale şi pe ai celor străine 
din loc şi va provedeâ agendele scripturistice ale can
celariei protopopeşti. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţiune declasa l' 

Doritorii de a ocupa acest post se avizează, ca 
recursele lor adjustate contorm regulamentului în vigoare 
şi adresate comitetului parohial din Mariaradna să le 
trimită oficiului protopopesc din această comună, iar 
dânşii să se prezinte în sta. biserică de aici pentru a 
să arătă poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial din Mariaradna 
ţinută la I4 | i7 august 1911. •*-

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Procopie Givulescu protoprezbiter. 
— • - 2—3 

Prin aceasta se escrie concurs pentru postul în-
văţătoresc dela şcoala conf. gr. ort. rom. din Groş 
(Garassa) cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficios diecezan. 

Beneficiul acestui post este: 
1. bani gata cor. 868. 
2. pământul învăfâtoresc, după care alesul sol-

veşte darea 100 cor. 
3. Venite cantorale (mort cu litugie 2 cor. fără 

liturgie 1 cor.) în calcul mediu 32 cor. 
4 cvincvenalele prescrise. 
5 cvartir cu grădină. 
6. pentru curatorat şi văruit, dacă învăţătorul ia 

asupra sa această sarcină cor. 80 din care sumă se va 
provedeâ şi încălzitul salei de învăţământ, pr^curân-
du-se totodată şi cele de lipsă la curatorat şi văruit 
şuri uit, etc. 

Alesul este dator a provedeâ şi cantoratul în 
I biserică fără altă remuneraţie. Cei cu cunoştinţe mu

zicale sunt preferiţi. 
Recursele, însoţite de documentele necesare şi 

adresate comitetului dela Groş (Garassa) să se suştearnâ 
P. On. Oficiu pprezbiteral in Mariaradna şi sub durata 
concursului sâ se prezinte recurenţii în sta biserică 
din loc spre a-şi arătă desteritatea in cele rituale. 

Groş, la 14|27 august, 1911. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protoprezbiterul: Procopiu Givulescu 
inspector de scoale. 

—•— 2 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşli dela 
şcoala poporală de bâeţi din Seceani (pprezbiteratul 
Timişorii) se escrie de nou concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în organul diecezan „Bi
serica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 1. Salar fundamental 
1000 cor.; 2. cvincvenalele pr scrise de lege; 3. pentru 
conferinţă când va participă 24 cor. ; 4. pentru scriptu-
ristică 10 cor ; 5. cortel corespunzător in natură şi 
uzufructul gradinei; 6. dela înmormântări unde va fi 
poftit 1 cor. iar dacă mortul va fi dus în biserică 2 
cor. Dările publice după beneficiu şi grădină cad în 
sarcina alesului. De încălzirea şi curăţirea salei de 
învăţământ se va îngriji comuna bisericească. Curăţi
rea locuinţei tnvaţătoreşti cade în sarcina alesului. 
Alesul e obligat să presteie seviciile cantorale în şi 
afară de biserică să conducă strana dreaptă, să instru-
eze elevii In cântările bisericeşti şi să-i conducă re-
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gulat în dumineci şi în sărbători la s. biserică, fără 
alta remunerafie. Pentru conducerea corului se asigură 
remunerafie specială, dacă e capabil şi de fapt îl va 
şi conduce. 

Recursele adjustate conform dispoziţiilor Regula
mentului din vigoare sunt a se înainta la Prea On. 
oficiu ppresbiteral în Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros). 
Reflectanţii vor avea să se prezinte în vre-o duminecă 
ori sărbâtoae în s. biserică din loc, spre a-şi arătă 
dexteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Seceani la 15/28 august 1911. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul pprezb: Dr. Tr. Putici inşp. de scoale. 
— • - 2—3 

Pentru îndeplinirea staţiunii învăţătoreşti din T. 
Cărând se publică nou concurs cu termin de alegere 
la 30 zile dela prima publicare. 

Salarul e 1000 cor. in bani, locuinţă cu grădină 
de legumi şi stolele cantoraie îndatinate. 

Reflectanţii să-şi înainteze recursele lor of. pro-
topopesc in Feketegyoros, având a se prezentă in cu
tare duminecă ori sărbătoare la sf. biser.câ spre a-şi 
dovedi dcster.tatea în tipic şi cântare. 

T. Cărând la 24 iuliu v. 1911. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Petru Serb protopop. 
—•— 3—3 

{p: i Pentru îndeplinirea postului învâţâtoresc din Tă-
gădău se publică nou concurs cu termin de alegere 
la 3d zile dela prima publicare. 

Dotaţiunea e : 1000 cor. în numărariu locuinţă 
cu grâdiuă de legumi şi stolele cantoraie îndatinate. 

Recurenţii suplicele lor să le trimită of protopo-
pesc în Feketegyoros, având in vre-o duminecă sau 
sărbătoare a se prezentă la sf biserică de acolo spre 
a-şi dovedi desteritatea în tipic şi cântare. 

Tâgâdau la 31 iuliu v. 1911. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Petru Serbu protopop. 
- • — 3—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului vacant 
învâţâtoresc cantoral din comuna Tornea, protoprez-
bitecatul Arad, comitatul Genad, se publică prin aceasia 
cun urs cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 

I publicare in foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 
tmolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. balar fundamental 1000 cor. piătibile în rate 

lunare anticipative şi cvincvenaleie legale. 
2. Spese de conferinţe şi reuniune înv. 20 cor. 
3. Pentru scripturistică 16 cor. 
4. Cvartir cu 2 chilii, cuină, cămară şi grădină 

de legume. 
5. Pentru funcţiunile cantoraie unde va fi poftit: 

de mormântări mici 1 cor., dela mormântări mari 2 
cor., cu hora mortului 4 cor., dela cununie 1 cor., 
iar la cei dovediţi săraci gratuit 

Alesul învăţător fără alta remuneraţie va fi de-
obligat să instrueze şi elevii şcoalei de repetiţie să 
provadă cantoratul în şi afară de biserică, să instrueze 
elevii in cântările şi ceremoniile bisericeşti şi să-i 

conducă în dumineci şi sărbători la sfta biserică, să 
poarte agendele seriptaristice a comitetului şi sinodu
lui parohial. 

De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 
se va îngriji comuna bisericească. , 

Cei cvalificaţi cu calcul general distins vor, fi 
preferiţi. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca rugârile lor adjustate 
conform dispoziţiunilor regulamentare şi adresate com. 

i par. gr. or. român din comuna Tornea, să le înainteze 
Prea Onoratului oficiu protoprezbiterai gr. or. român 
Arad, până la terminul susarâtat având a se prezentă 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică 
din loc, spre a-şi arăta desteritatea in cântare şi tipic. 

Din şedinţa com. par. gr. or. rom. din Tornea, 
ţh,utâ la 7/20 august 1911. 

Trăiau lancin Aurel Bâneş . 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Vasile Beleş protopop inşp. şcol. 
—•.— 3—3 

Pentru îndeplinirea postului invăţătoresc dela 
şcoala conf. rom. gr. ort. din Birchiş clasa inferioară 
I—II se publică concurs cu termin de recurgere de 
30 de zile dela prima publicare, în organul „Biserica 

| şi Şcoala", pe lângă emolumintele următoare : 
1. Salar fund. în bani 1000 cor. 
2. Locuinţă in natură cu grădină de legumi de 

3. Pentru scripturistică 10 cor 
4. Pentru conferinţă 10 coroane. Acea4a sumă 

o capătă numai dacă participă la conf ceia ce are 
să dovedească cu act dela prezidiul conf. 

5. Dela înmormântări din parohia a II de ori 
ce categorie şi în ori ce formă să săvârşeşte unde va 
fi poftit 1 cor. 

6. Dela parastas, din parohia a II unde este 
poftit 40 fii. Cvincvenaleie se vor cere dela stát. 

De curăţenia locuinţei învăţătorului pe din lăun-
tru şi din afară şi a curţii (ocolul) se va îngriji ale-
gândul învăţător. 

Alegândul învăţător conf. §. 13 din Reg. pentru 
organizarea Înv. va avea sâ provadă cantoratul în 
strana stângă şi afară de sfta biserică la toate cere
moniile obveninde, să instrueze elevii in cântările bi
sericeşti, să conducă elevii în dumineci şi sărbători 
în sfta biserică, şi să ţină prelegeri cu elevi de repe
tiţie din parohia a 11-a toate acestea fără alta remu
neraţie. 

Acei recurenţi cari vor produce atestat despre 
desteritatea de a instruâ şi conduce cor vor fi preferiţi. 

Recurenţii sunt poftiţi ca recursele adjustate conf. 
Reg pentru org. învăţământului, adresate comitetului 
parohial din Birchiş, sâ le subştearnâ oficiului proto-
presbiteral din Lipova (Lippa) să se prezinte sub du
rata concursului în vre-o duminecă ori sărbătoare, în 
sita biserică, spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Birchiş la 31 iulie 1911. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: loan Cimponeriu adm. prot. 
— • - 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc, dela 
şcoala conf. rom gr. ort. din Birchiş, clasa superioară 
UI—VI., s.: publică concurs, cu termin de recurgere 
de 30 de zile dela prima publicare in organul „Bise
rica şi Şcoala", pe lângă emolumintele următoare. 



1. Salar fund. în bani 1000 cor. 
2. Locuinţă în natură cu grădină de legumi de 

Vi jugăr. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. 
4. Pentru conferinţă 10 cor. Această sumă o 

capătă numai dacă participă la conf. ceia-ce are să 
dovedească cu act dela presidiul conf. 

5. Dela înmormântări parohia I. de ori ce cate
gorie, şi în ori ce formă să săvârşeşte, unde va fi 
poftit 1 cor. 

6. Dela parastas, din parohia l. unde este poftit 
40 fileri. 

Cvincvenaiele se vor cere dela stat. 
De curăţirea locuinţei învăţătorului pe dinlăuntru 

şi din afară, şi a curţi (ocol) se va îngriji alegândul 
învăţător. 

Alegândul învăţător conf. §. 13 din Reg. pentru 
organizarea înv. va avea să provadă cantoratul în 
strana dreaptă, şi afară de sfânta biserică, la toate 
ceremoniile obveninde, să instrueze elevii în cântările 
bisericeşti, să conducă elevii în dumineci şi sărbători 
în sfta biserică, cu cari să cânte cântările ceremoniale 
susţinând uzul cu -îmbrăcarea unor elevi la sfta litur-
gie şi să ţină prelegeri cu elevi de repetiţie din pa
rohia l. toate acestea fără alta remuneraţie. 

Acei recurenţi cari vor produce atestat despre 
desteritatea de a instruâ şi conduce cor vor fi preferiţi. 

Recurenţii sunt poftiţi ca recursele adjustate 
conform regulam, pentru organizarea învăţământului, 
adresate comitetului parohial din Bircbiş, să le sub-
ştearnă în termin regulat la oficiul protopresbiteral 
din Lipova (Lippa) să se prezinte sub durata concur
sului în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta bise
rică spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Birchiş la 31 iulie 1911. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Ioan Cimponeriu adm. prot. 
- • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învăţă
tor Ia şcoala ll-a din Şomoşcheş, prin aceasta se escne 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani 649 cor. 80 fii, 2. 4 holde pământ arător 
cu drept de pâşunat, preţuit in 80 cor., 3. 20 m. lemne, 
din cari jumătate sunt pentru încălzitul salei de învă
ţământ, iar cealaltă jumătate care e competinţa învă
ţătorului, e preţuit cu 80 cor. (astfel salarul învăţăto
rului în bani, pământ şi lemne, preţuite toate în bani, 
dau suma de 809 cor. 80 fii.) 4. locuinţă în natură 
cu V% grădină şi supraedificatele necesare; 5. dela 
înmormântări unde va fi poftit 1 cor., cu hora mortu
lui 3 cor., 6. spese de conferinţă 20 cor., 7. scriptu
ristică 10 cor., 8. pentru curăţitul salei de învăţământ 
25 cor. întregirea salarului, conform legii tn vigoare, 
se va cere dela stat şi tot de acolo se vor cere şi 
cvincvenaiele. 

Darea după pământ o va solvi alesul. 
Alesul va avea să conducă şcoala a doua, precum 

să instrueze şi elevii şcoalei de repetiţie, apoi va 
avea să provadă cantoratul în strana stângă şi va 
trebui să conducă elevii săi la biserică şi a cântă 
cu aceia în toate duminecile şi sărbătorile, fără alta 
remuneraţie. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca rugările adjustate con
form Regulamentului şi adresate comitetului parohial, 
să le înainteze Prea On. Oficiu ppesc gr. or. rom. din 

Borosjeno (com. Arad), în terminul de mai sus, având 
a se prezenta în acela-şi termin şi în s. biserică din 
Şomoşcheş spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. din Şomoşcheş ţinută la 
7/20 august 1911. 

Simeon Bulcu Ioan Tau 
preş. com. par. not. com par. 

în conţelegere cu: Ioan Georgia ppresb. şi inşp. şeol. 
—n— 3 - 3 

UIMUIE IBIIIIITUTIM si BI-
RDU Df l l i M l U l i l IB BUDBPESTB 

Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile 
procesuale, extraprocesuale, administrative 
şi comerciale; mijlocesc împrumuturi perso
nale, hipotecare şi amortizaţionale ieftin şi 
în scurt timp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendări de bunuri, maşini, motoare şi 
a'te recvizite economice; finanţez parcelări 
de moşii, esoperez ajutoare de stat pentru 
preoţi, învăţători, scoale şi pentru cumpă
rarea de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot fe
lul de comande comerciale eventual şi la 
bursă prompt, pe lângă taxe moderate 
şi a n t i c i p a ţ i e pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea, advocat diplomat, 
Ulii., flogtelekí-u. 10., 1.7. Ilrul Telefonului 171-27. 

ti 

L a L i b r ă r i a D i e c e z a n ă d i n H r o d 
se află de vânzare 

legat â cor . 14. 




